

# 把巡察巡察利剑磨得更光更亮

## ——纵深推进新征程贵州纪检监察工作高质量发展

雷荣顺 贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

巡视监督是党和国家监督体系的重要组成部分，是全面从严治党的战略性制度安排。全省巡视巡察机构深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述，认真落实省委部署要求，始终坚持围绕中心、服务大局，坚定不移深化政治巡视，加强巡视巡察整改和成果运用，持续推进监督向深拓展、向专发力、向下延伸，巡视巡察利剑磨得更光更亮。

2025年，完成十三届省委第六、七、八轮对81个党组织的巡视任务，并带动市县对相关重点领域开展联动巡视巡察，巡视发现突出问题2424个、问题线索483件，十三届省委巡视覆盖率达78.7%。

巡视的本质是政治监督，是实现党的政治路线的重要保障。

每轮巡视都把贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央重大决策部署情况作为监督的重中之重。省委第七、八轮巡视，聚焦贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神情况，深入查找政治偏差、责任偏差，坚决纠正只表态不落实、打折扣搞变通以及政绩观扭曲等问题，督促全省各级党组织和党员干部切实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想行动实效。

民心是最大的政治。2025年，着眼两个“五年规划”交接和巩固拓展脱贫

攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期最后一年重要节点，完成对全省88个县（市、区）巡视全覆盖。持续推动惩治群众身边的“蝇贪虫腐”。

把加强领导干部特别是“一把手”监督作为深化政治巡视的重要内容。深入了解“一把手”对党忠诚、履行全面从严治党第一责任人责任、依规依法履职用权等方面情况。同时，注重对问题线索深入了解，加强与纪检监察机关会商研判，强化立行立改、边巡边查。

既要目标精准，也要举措有力。我们注重创新组织方式，通过统筹安排常规巡视、专项巡视和巡视“回头看”，打出“组合拳”，不断提高巡视发现问题的能力和水平。”省委巡视机构相关负责人介绍。

立足地方发展定位、比较优势，对55个县（市、区）开展常规巡视，深挖贯彻落实发展理念、统筹推进兴业强县富民一体发展等方面存在的突出问题。既坚持板块轮动，发现和推动解决行业性、系统性问题，又体现机动灵活、靶向出击，巡视震慑力、穿透力进一步增强。

深化上下联动、贯通协调，有效发挥巡视巡察综合监督平台作用和联系群众纽带功能。

牢固树立“一盘棋”系统思维，将巡视巡察工作纳入省委十三届七次全会、十三届省纪委四次全会重要内容，一体部署推进，进一步加强巡察工作分

类指导，高质量全覆盖完成市县党委巡察工作专项检查，市县巡察综合覆盖率达97.06%。科学谋划推进巡视巡察上下联动任务，聚焦开发区、粮食购销、医保基金等重点领域，同步开展省市县三级巡视巡察，上下联动深挖深层次体制机制问题。

持续深化对村巡察。认真谋划加强对村巡察的工作措施，强化调研督导，督促市县党委提高政治站位、形成工作合力，统筹抓好对村巡察和深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，推动监督到底到边。截至2025年12月，对村巡察覆盖率达99.91%，累计发现问题1833万个，推动立案查处2757人。

巡视发现问题的目的是解决问题。

全省上下扛牢责任、精准发力，深化以改促治，以整改实效推动高质量发展。

压实责任。十三届省委巡视工作开展以来，先后建立关于巡视工作议定事项办理、约谈巡视发现问题突出的被巡视党组织主要负责人和分管省领导及市州党委书记、纪委书记、组织部部长参加下级被巡视党组织反馈会等机制。2025年以来省委11次召开会议研究巡视工作，对典型问题整改进行安排部署；省委巡视工作领导小组累计约谈17家被巡视党组织“一把手”，面对面整改。以上率下抓整改，全省上下从严从实抓整改的思想认识明显增强、责任压力有效传导。

常态化做好整改日常监督，组建巡视整改专班，全面梳理汇总巡视整改情况，督促重点难点问题整改，推动提升整改实效。省纪委监委强化以评促改，牵头完成前三轮巡视76家党组织整改评估工作。省委组织部重点督促党的组织建设和选人用人方面问题整改整治，把巡视整改落实情况纳入领导班子和领导干部年度考核重要内容。

针对巡视发现的共性问题和深层次问题，省委巡视办加强分析研究，推动省级层面开展高标准农田项目建设等3个方面问题专项整治，针对紧密型县域医疗卫生共同体建设等方面问题制发6份巡视建议书。截至目前，集中整改期结束的前六轮巡视整改措施完成率达92.64%，推动建章立制841个。

2025年，全省巡视巡察机构认真落实“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动有关要求，与巡视巡察工作一体谋划、统筹推进，制度机制更加完善，自身建设更加有力。坚持以制度促规范，先后修订巡视组工作规则，出台巡视报告联审会商等相关制度机制，强化制度执行，切实把依规依纪依法要求落到实处。探索建立纪委监委机关关系被巡视党组织的监督检查室负责人兼任副组长机制，深入推广运用巡视巡察单机系统和网络平台，进一步提升巡视巡察监督精准性、有效性。

连日来，安顺市镇宁自治县宁西街道景宁社区的贵州布依阿帽民族服饰有限公司里，木质织布机声声不断。绣娘们手脚麻利地赶制新年订单。

“这是华为定制的伴手礼，第一批300个已经发出，下一批500个正在加紧制作。”公司办公室负责人梁二秋介绍。目前，该公司产品涵盖民族服饰、蜡染围巾、刺绣头帕、马尾绣包、民族娃娃及各类文创挂件，不仅销往上海、青岛等地，还走向海外，年产值约300万元。

作为扎根易地搬迁社区的企业，这里不仅是生产线，更是搬迁群众的“就业港湾”。“以前在家闲着，现在来这做手工包，既能接送孩子，每月还能赚2000多元，时间自由，心里踏实。”搬迁群众黄初菲笑容满面。

围绕就业增收，贵州多措并举推动搬迁群众实现更稳定、更高质量的就业——通过有组织劳务输出、建设零工市场、创办就业帮扶车间、落实产业奖补、开发公益性岗位等途径，全力拓宽就业渠道。截至目前，全省安置区共建成就业帮扶车间1383个，吸纳238万搬迁群众就近就业；搬迁脱贫劳动力就业率达96.2%，户均就业2.4人。

就业稳了，生活更要暖。在群众“站稳脚跟”的同时，贵州各地搬迁社区正大力提升治理温度，让幸福在家门口升级。

在黔东南州丹寨县金泉社区，一份“文明积分”制度悄然改变着居民的生活习惯。参与社区卫生清扫、协助邻里调解、参加公益讲座……都能获得相应积分，到社区“积分超市”兑换生活用品。“攒积分不光为换东西，更觉得脸上有光。”搬迁群众陈道凤说，如今乱扔垃圾的少了，互帮互助的多了，社区越来越有大家庭的味道。

聚焦“一老一小”，关爱服务更有温度。毕节市黔西市锦绣街道锦绣社区开设的老年日间照料中心，提供餐食、健康监测和休闲娱乐。

乐；孩子们放学后则能在“四点半课堂”写作业、学手工，由志愿者和社工陪伴。

“孩子有人看，老人有地方去，我们上班更安心了。”在黔西南州“春风行动”招聘会现场，从外地返乡的搬迁群众梁雪告诉记者，她刚完成电商培训，如今决心留在家乡就业，“既能照顾老小，又有收入，日子踏实多了。”

从“安居”到“乐居”，搬迁群众正成为社区建设的“主角”。不少社区组织居民共商共建，打造公共花园、文化广场，举办民族节庆、手工艺比赛等活动。“以前总觉得自己是外来户，现在大家都出力，社区越来越美，心也贴得更近了。”遵义市汇川区高坪街道学堂堡社区参与社区绿化行动的搬迁群众邹辉感慨道。

围绕社区长效治理，贵州持续构建多元服务格局：出台全国首个易地扶贫搬迁安置社区物业管理指导意见，织密“一中心一张网十联户”基层网格，推广“群众点单、社区派单、物业接单”服务机制……一系列举措推动社区治理精准化、服务水平系统化，让搬迁群众生活更便利、归属感更强烈。

历经十年奋斗，贵州后续扶持政策体系持续完善，搬迁群众实现更加稳定、更高质量就业，安置社区造血功能与发展活力不断激发，安置社区治理效能与搬迁群众归属感显著增强，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫的底线，搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富的目标任务正在实现。

进入“十五五”，贵州生态移民工作将继续坚持以高质量发展统揽全局，科学规划搬迁安置，持续优化完善政策体系，抓好稳岗就业增收和后续产业发展，进一步提升治理水平，推动安置区高质量融入新型城镇化。从稳岗就业到融入城镇，从住房维修到社区治理，贵州易地搬迁后续发展的根基将更加稳固，搬迁群众的幸福图景更加清晰。

## 安居幸福长 日子越过越亮堂

贵州日报天眼新闻记者 刘悦



近日，黔南州长顺县威远产业区内中水十五局（黔南州）新能源公司的生产线上机器轰鸣，一片片大型风电混凝土塔筒正浇筑成型。这标志着贵州首次实现了风机塔架的本土化生产。贵州日报天眼新闻记者 龙永 摄

## 春运期间 天津航空在贵阳新开两条航线

本报讯（通讯员 许劲哲）2026年春运将于2月2日启动，新海航天津航空计划在贵阳机场新开两条航线。

春运期间，天津航空计划新增贵阳↔揭阳航线，由E190机型执飞，初期计划每周执行四个往返航班，班期为周一、三、五、七，去程GS6459航班于19:00从贵阳出港，20:50抵达揭阳；回

程GS6460航班于21:40从揭阳出港，次日00:05抵达贵阳。另一条计划新开的贵阳↔珠海航线将由空客A320机型执飞，每周计划执行三个往返航班，班期为周二、四、六，去程GS6481航班于10:25从贵阳出港，于12:05抵达珠海；回程GS6482航班于13:00从珠海出港，于14:55抵达贵阳。该航线的开通为旅客前往粤港澳大

湾区休闲度假、探索港澳澳大桥提供了更丰富的出行选择。

除开通新航线外，天津航空还对部分热门航线进行了加密。其中，贵阳↔泉州航线在现有班期每周二、四、六的基础上加密至每周二、三、四、五、六、七。同时，贵阳↔湛江航线也由前期每周一、三、五、七加密至每周七班往返。

公益广告

# 山水养刺梨 VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

# 安全生产无小事 时刻绷紧安全弦

## 安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

公益广告



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团